



文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

夏寶龍考察體現重視提振信心

中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍今日圓滿結束為期7日的香港考察調研。夏寶龍此次考察香港之行，以貫徹習近平主席聽取行政長官李家超述職報告重要講話精神為引領，與香港特區政府和各方面機構、團體和人士全面深入交流互動，在在體現中央對香港發展的全力支持和對香港市民的親切關懷，全面提振香港社會各界、廣大市民、海外投資者的信心。夏寶龍主任的考察調研之行，盛滿國家對香港的深情，也對香港發揮獨特優勢充滿期待，相信「香港是幹事創業的天堂、是可以成就夢想的地方」，在中央的指引和支持下，大家共同謀劃香港新階段新發展，一定可以在融入國家發展大局中開創更美好未來。

此次夏寶龍考察調研之行，最為各方矚目的，是與商界就香港經濟發展進行多樣化交流，充分顯示中央高度重視香港的獨特優勢和營商環境，期待香港繼續扮演好「超級聯繫人」、「超級增值人」角色。香港作為「一國兩制」下的國際金融、經貿、航運中心，中外文化薈萃，高度自由開放，與國際社會充分接軌，多年來一直獲評為全球最自由經濟體，也是世界最具競爭力的城市之一，在包括改革開放在內的國家各個歷史發展階段，香港都作出了無可替代的巨大貢獻。保持香港法治化、國際化、市場化的獨特優勢和營商環境，中央很珍視，而且全力支持、不遺餘力去做。

夏寶龍與本地及外國商會的代表座談時

表示，香港是企業幹事創業的天堂、成就夢想的地方，舉世公認的一流營商環境是香港的「金字招牌」。夏寶龍代表中央政府的高度肯定和殷切鼓勵，提振香港發展的信心，鼓舞香港把優勢和特點保持好發揮好，貢獻國家高質量發展，增強香港競爭優勢。

夏寶龍考察調研之行，充分顯示中央高度重視香港實行普通法、法治環境良好的獨特優勢。在「一國兩制」下，香港是國家境內唯一實行普通法的司法管轄區，法治指數在全球位列前茅，擁有來自不同司法管轄區的法律專業精英，法治根基雄厚、優勢顯著。同時，香港是全球最受歡迎的仲裁地點之一，法律服務優勢顯著，夏寶龍特別重視與法律界人士交流，他考察國際調解院籌備辦公室，聽取國際調解院的籌備工作和進展，同司法人員和法律界代表會面長達約兩小時，在在反映中央對香港實行普通法制度、法治良好的獨特優勢高度重視。

在國家進一步擴大對外開放、加強與世界互利合作的新時代，香港發揮普通法制度特色十分重要，中央支持香港發揮法制健全、司法獨立和普通法的獨特優勢，推動香港建設成為國際交易或爭議解決中心，以優質的法律專業服務助力國家推進「一帶一路」互利合作，為國家高質量發展作出新的更大貢獻。

夏寶龍考察調研之行，充分顯示中央高度重視、深情關懷香港民生福祉。夏寶龍與地

為港謀劃新發展開創美好未來

區人士共進早餐，了解地區開展為民服務情況；實地考察特區政府為基層家庭設立的「社區客廳」項目，與小朋友互動，親身了解他們利用「社區客廳」設施的好處。這些行程安排，充分體現中央對香港切實改善民生的高度重視，鼓勵特區政府繼續精準落實解決民生難點痛點的措施，增強市民的獲得感、幸福感、安全感。

夏寶龍考察調研之行，充分顯示中央高度重視發揮愛國愛港建設力量，致力促進香港團結和諧的良好環境。夏寶龍與西貢區議會全體區議員座談，之後與全港十八區區議會主席共進工作午餐，希望大家牢記誓言，用實際行動詮釋愛國愛港，發揮好特區政府和市民之間的橋樑紐帶作用，切實做到「上情下達、下情上報」；與香港主要傳媒高層人士和知名時事評論員代表見面交流時，勉勵香港新聞界團結一致，支持特區政府施政，亦要理性指出和協助解決問題，共同應對越趨複雜的國際形勢。這些安排和誠摯表達，代表中央傳遞明確信息，希望香港全社會在香港發展新階段，在不同層面促進社會和諧，構建正氣上揚、有利良政善治的社會局面。

夏寶龍的考察調研之行，充分顯示中央對香港青年的重視、關愛，對香港未來充滿信心。「青年興，則香港興；青年發展，則香港發展；青年有未來，則香港有未來。」昨日夏寶龍與青年代表交流及工作午餐。有參與會面的學生表示，夏寶龍很有興趣了解香

港青年的活動，並分享了對香港青年的看法，鼓勵青年努力發展、把握機遇。青年是香港的未來、希望及棟樑。特區政府和社會各界根據習近平主席指引，持之以恆致力協助青年解決「四業」困難，讓年輕一代看到曙光，激勵青年積極學習，努力裝備自己，茁壯成長為堅定愛國愛港、德才兼備的「一國兩制」接班人。

夏寶龍考察調研之行，特區政府安排周全妥貼，切實履行特區治理第一責任人的職責，展現了敢於擔當、善作善成施政新風。在夏寶龍7日密集緊湊的考察調研行程中，特首和特區政府各範疇的負責官員與夏寶龍會面，匯報工作；政府安排立法會、區議會、工商界、金融界、法律界、新聞界等方面人士以及普羅市民與夏寶龍交流，讓夏寶龍全面了解民情，聆聽各界人士和市民對經濟發展、改善民生的看法，符合夏寶龍此次考察調研的初衷：「實地了解香港經濟發展、地區治理等情況，與特區政府和社會各界共同謀劃香港新階段新發展」。

夏寶龍此次考察調研之行，全面深入了解香港發展的最新情況，準確把握香港發展的實況和難點痛點，有助中央制定更具針對性的挺港政策，推動香港實現更好發展。同時，夏寶龍的考察調研之行，為香港發展注入了強大信心和動力，讓香港社會各界堅信，國家永遠是香港的堅強後盾，有中央堅定支持，香港集中精神全力拚經濟、拚發展，未來前景一定更加靚麗。

新修訂保守國家秘密法5月1日起施行

完善網絡信息保密管理制度 強化國家秘密精準保護

香港文匯報訊 綜合中新社、新華社報道，十四屆全國人大常委會第八次會議27日上午在北京人民大會堂閉幕。會議經表決，通過了新修訂的保守國家秘密法，這是該法時隔14年後的再次修訂。國家主席習近平簽署第20號主席令予以公布。該法自今年5月1日起施行。

保密法是中國保密領域的基礎性、綜合性法律。中國現行保密法於1988年制定、2010年修訂。全國人大常委會委員長趙樂際指出，新修訂的保守國家秘密法，明確保密工作基本原則，進一步健全保密管理制度和監管措施，為做好新形势下的保密工作、維護國家安全和利益提供了更有力的法治保障。有關方面要加強普法宣傳，抓緊出台配套規定，確保法律有效實施。

保密工作面臨新問題新挑戰

本次修訂的一個重要背景是，國際國內形勢發生深刻變化，科技發展日新月異，保密工作面臨一些新問題新挑戰。

「為更好地適應新形势新任務，有必要對保密法進行修改完善。」全國人大常委會法工委國家法室負責人說。

針對信息化、數字化飛速發展帶來的保密難度加大問題，新法進一步完善了網絡信息保密管理制度。一是明確網絡信息的製作、複製、發布、傳播等各個環節均應遵守國家保密規定。二是規定網絡運營者應當配合有關部門對涉嫌洩露國家秘密案件進行調查處理；發現利用互聯網及其他公共信息網絡發布的信息涉嫌洩露國家秘密的，應當及時處置報告，並根據要求刪除涉及洩露國家秘密的信息，對有關設備進行技術處理等。

同時，修訂後的保密法「科技含量」明顯提升，許多條款顯示出對保密科技創新和科技防護的重視。

依法保護保密領域知識產權

在支持保密科技創新方面，保密法在總則增加規定，明確國家對保密科學技術研究和應用的鼓勵、支持，強調提升自主創新能力，依法保護保密領域的知識產權，為保密科技實現高水平自立自強提供法律支持。

在完善保密科技防護制度措施方面，新法規定，涉密信息系統規劃、建設、運行、維護全流程應當符合國家保密規定和標準，並配備保密設施、設備，明確涉密信息系統定期風險評估要求，避免「帶病運行」。

考慮信息公開與保密關係

此次修訂還考慮了信息公開與保密的關係。新法規定，保密事項範圍制定應當遵循必要、合理原則，每年開展國家秘密審核；同時，增加了信息公開保密審查專門條款，建立起信息公開的「安全網」。

中國國家保密局負責人認為，這進一步強化國家秘密的精準保護，最大限度保障信息資源合理利用，「做到該保守的秘密堅決守住，該公開的信息依法公開」。

新法自2024年5月1日起施行



◆2月27日，全國人大常委會委員長趙樂際在北京主持十四屆全國人大常委會第八次會議閉幕會。在會議完成有關表決事項後，趙樂際作了講話。新華社

中國須充分運用創新技術支持保密法施行

專家解讀

中國立法機關27日通過新修訂後的保守國家秘密法，「科技含量」明顯提升，其中許多條款顯示出對保密科技創新和科技防護的重視。

大數據國家戰略計劃聯盟發起人、360集團信息安全專家鄒玉良向香港文匯報表示，保密法此番修訂的重要背景之一是隨着科技的高速發展以及國際國內形勢的變化，保密工作顯得愈發重要且面臨一些新問題新挑戰。他說，「有的國家有很多『網絡武器』，比如人工智能自動識別，可以進行網絡攻擊，以及量子技術的應用、大數據的應用等等高科技手段的應用，都需要中國加以防護及應對。」

鄒玉良表示，在科技防護方面，中國要充分運用科技創新技術，更好地支持保密法和網絡安全法施行。

據了解，修訂後的保密法着重提出「科技防護」，在總則中就增加規定，明確國家對保密科

學技術研究和應用的鼓勵、支持，強調提升自主創新能力，依法保護保密領域的知識產權，為保密科技實現高水平自立自強提供法律支持。

不在手機存儲傳輸涉國家秘密信息

「違反保守國家秘密法規定，最高可判無期徒刑。」廣東風采新紀元律師事務所律師賀國帥向香港文匯報表示，刑法規定，向境外的組織、機構和人員洩露國家秘密，處五年以上十年以下有期徒刑；情節較輕的，處五年以下有期徒刑；情節嚴重的，處十年以上有期徒刑或者無期徒刑。他提醒，保守國家秘密要注意不在手機存儲、傳輸涉國家秘密的信息，不在手機通話中涉及國家秘密信息。還要注意不在私人交往、通信，以及公開發表的文章、著作、講話中涉及國家秘密、工作秘密。「在保守國家秘密方面，這些注意事項國家機關工作人員和普通公民都適用。」他說。

◆香港文匯報記者 趙一存 北京報道

秦剛等11人的十四屆全國人大代表資格終止

香港文匯報訊 據中新社報道，全國人大常委會27日發布公告說，天津市人大常委會決定接受秦剛辭去第十四屆全國人民代表大會代表職務。秦剛的代表資格終止。

公告說，上海市第十六屆人大常委會第十一次會議補選黃莉新為第十四屆全國人民代表大會代表。第十四屆全國人民代表大會常務委員會第八次會議根據代表資格審查委員會提出的報告，確認黃莉新的代表資格有效。

公告說，黑龍江省人大常委會決定罷免王一新、孫馳的第十四屆全國人民代表大會代表職務。湖南省人大常委會決定罷免胡建文、雷冬竹的第十四屆全國人民代表大會代表職務。廣東省人大常委會決定罷免朱宏的第十四屆全國人民代表大會代表職務。貴州省人大常委會決定罷免安九熊的第十四屆全國人民代表大會代表職務。陸軍軍人代表大會決定罷免李志忠的第十四屆全國人民代表大會代表職務。廣東省人大常委會決定接受黃家武辭去第十四屆全國人民代表大會代表職務。天津市人大常委會決定接受秦剛辭去第十四屆全國人民代表大會代表職務。湖北省人大常委會決定接受馮傑鴻辭去第十四屆全國人民代表大會代表職務。廣西壯族自治區人大常委會決定接受陸偉偉辭去第十四屆全國人民代表大會代表職務。依照《中華人民共和國全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法》的有關規定，王一新、孫馳、胡建文、雷冬竹、朱宏、安九熊、李志忠、黃家武、秦剛、馮傑鴻、陸偉偉的代表資格終止。

根據公告，截至目前，第十四屆全國人民代表大會實有代表2,956人。

全國兩會新聞中心將迎3000餘中外記者

香港文匯報訊（記者 朱燁、郭瀚林 實習記者 李暢 北京報道）十四屆全國人大二次會議和全國政協十四屆二次會議將分別於3月5日和3月4日在北京開幕，位於北京西長安街北側梅地亞中心的新聞中心於27日正式啟用。據悉，已有3,000多名中外記者報名採訪今年全國兩會，其中境內記者2,000餘名，港澳台記者和外國記者1,000餘名，中外記者報名數量較前幾年都有明顯增長。

香港文匯報記者來到現場採訪發現，寫有「十四屆全國人大二次會議全國政協十四屆二次會議新聞中心」的藍色展板，已被擺放在梅地亞中心一樓入口處的醒目位置。

茶歇處現切水果每兩小時更換一次

此外，大會新聞中心在梅地亞專門設置了記者茶歇處等，免費為記者提供多種多樣的茶點和飲品。值得注意的是，今年茶歇區還特別注重食品安全與新鮮度，所有水果和三明治等小食都附上了「貼心小標籤」，詳細標註了其擺放時間，現切水果還標記了保質期，服務人員每兩個小時就會對水果進行更換。在茶歇處休息的一位內地記者表示，茶歇處服務周到，茶點可口，讓記者們在緊張的工作之餘有了一個放鬆和補充能量的好去處。



◆位於北京西長安街北側梅地亞中心的全國兩會新聞中心於27日正式啟用。據悉，已有3,000多名中外記者報名採訪今年全國兩會。香港文匯報記者朱燁 攝